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Для Э.А.Панфиловой
Преследования Грузин в Москве.
 Октябрь-ноябрь
9 октября

10. Хеладзе Додо Резоевна (Абхазия):
   3 октября на Каширском шоссе возле магазина "Панинтер" рядом с метро  "Домодедовская" около 18 ч. вечера остановил сотрудник милиции и отобрал у нее грузинский паспорт с регистрацией на 6 мес.( до декабря), виза годовая,  сказал, что у нее незаконная регистрация Додо  стала звонить знакомому милиционеру из 143 отделения.  Остановивший Додо мелиционер сказал, что он из 143 отделения, но говорить со знакомым Додо сотрудником этого отделения отказался и стал спускаться в метро. Додо бросилась за ним - он пробежал по переходу и вышел на другую сторону. Догнать его ей не удалось. Знакомый из 143 сначала успокоил, что вернет паспорт, а потом сказал, что  в его отделении такого сотрудника нет.

   4 октября мужа, Какулия Нугзари Владимировича,  задержали на Домодедовском рынке вместе с другими мужчинами и 6 женщинами, независимо от наличия регистрации. У мужа есть и виза, и регистрация, тем не менее суд вынес решение о депортации. Решения на руках у Додо нет, где оно - не знает. Сейчас муж в приемнике. 

    Сын 10 лет не спит, плачет из-за отца. Додо боится отправлять сына в школу, несмотря на заверения учительницы, что директор школы не допустит ничего плохого  по отношению к ребенку. Слышала, что нескольких детей-грузин милиция забрала, чтобы родители пришли за ними и их можно было арестовать. Узнает номер школы. В грузинской школе арестовали 3 учителей.

   Надо  обжаловать решение о депортации. Договорилась  с. Н.Дориной.

   Надо написать в прокуратуру по поводу отъема паспорта.

11 октября

Гигла Гивиевич (Абхазия):
  У пятерых знакомых, которые имели визу и регистрацию, милиционеры порвали паспорта и направили их на депортацию, трое уже депортированы, 2 сидят в ожидании депортации.

  Сестра жены  Мака Шакая имеет визу до 04.04.2007 г., регистрация в ОВД  Бескудниково закончилась 04.10.2006, отказывают в продлении регистрации, говорят, что им запретили.

Натела Георгиевна (Абхазия):
 У мужа кончилась и виза, и регистрация,  в консульство документы на визу не взяли, предложили выехать и въехать с визой, он заболел, попал в больницу, случилось  прободение язвы 12-персной кишки, а теперь он боится выезжать, так как в Грузии не сможет получить российскую визу. Там никого нет. Жена останется одна с 2 детьми. Не знают, что делать.  Была  у С.А. на консультации. Она будет завтра звонить Аксенову. 

  Нужна ОГ для себя и мужа. В школе всегда спрашивают регистрацию, хочет отнести ОГ вместо регистрации.

.

Сичинава Роман Борисович (Абхазия):
6 октября  2006 г. пришли из 14 отделения милиции участковый с оперуполномоченным и следователем, забрали в отделение, держали 506 часов, сняли отпечатки пальцев, требовали, чтобы принес 2 тыс. руб., но у него не было денег. Отпустили.

Зведелава Гуда Джагаевич (Абхазия):
Сына Годердзи задержали  6 октября 2006 г. ОВД Лосиноостровский (138е), сидел в машине с невестой-москвичкой, потребовали разрешение на работу, решили, что он таксует.  9 октября Бабушкинский райсуд вынес решение о депортации, но Годердзи не поместили в приемник, он на свободе.

 Гуда держит магазинчик на рынке Хлебниково, он оформлен на племянницу, на Гуду доверенность, работает один продавец. Гуда боится, что магазин прикроют, хотя у него все в порядке с бумагами. У знакомых грузин закрыли кафе.

Просит ОГ, чтобы указано было и о торговле.

Мая Сосевна (Абхазия):
Из ??  школы, где учится сын, передали родителям анкету. В ней надо было указать сведения о родителях, где живут папа и мама, где работают, чем занимаются, где прописаны, данные паспорта. Дала разрешение на включение в мониторинг без указания фамилии и номера школы.

Квириквая Рамин 9.10.06  задержали на Веерной ул., д.4, (отвозил туда знакомых), вышел из машины и позвонил другу, в это время остановил патруль, его спутники были гражданами РФ, их отпустили. Его предупредили, что будут депортировать. Он объяснил, что у него есть виза и регистрация, и он беженец. Милиционер ответил, что его это не интересует, т.к. Рамин-  грузин. Привезли в отделение, вероятно, "Матвеевское", там  продержали 2 часа, взяли отпечатки пальцев. Регистрация заканчивается 4 .11.06,  боится подавать документы на продление.

14.10.06
Семен Аронович (Абхазия):
Неделю назад позвонила директор школы (Северный АО Москвы)  и по старому знакомству (дочь, Ирина, раньше работала в этой школе) рассказала, что от нее милиция требует представить списки детей с грузинскими фамилиями. Ее сына в этот список не включила, посоветовала пока в школу не приводить. После передачи (насчет требования составлять списки детей) подумали, что все скоро утрясется.

Просит «Охранную грамоту» для внуков: их постоянно останавливают на улице и в метро, вымогают деньги, если денег нет, задерживают  до прихода родителей, затем отпускают за деньги.
Адеишвили Мераб Сократович (Абхазия):
Сын, Бесариан - студент 3-го курса факультета дизайна  Университета Натальи Нестеровой на платном отделении. Учится хорошо. 10 дней назад его остановил милиционер около м. Тульская и пока родители не позвонили в отделение и не пригрозили, что сейчас придут с представителями прессы , его не отпустили. 12.10. отец позвонил знакомому, который  отвозил регистрацию в ОВИР, чтобы там ее проверили. Через этого знакомого сотрудник ОВИРа передал, что лучше грузинам сидеть дома до тех пор, пока ситуация не урегулируется. После этого  Мераб позвонил в  Консульство Грузии, там получил аналогичный ответ. Под давлением отца  Бесариан написал заявление в институт, что в связи с событиями в Грузии и создавшейся в результате этого  ситуации в РФ вынужден покинуть страну.

16.10.06
Торнике

3 или 4 октября в 16.30 на территории автопарка, где он работал,  около него остановилась милицейская  машина Волга, в ней сидело 3 милиционера в форме, один из них вышел из машины, подошел в Торнике и потребовал показать паспорт. Торнике дал ему свой паспорт советского образца и удостоверения участника ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Торнике посадили в машину, сказали, что  сейчас ему сделают выдворение. Он стал их упрашивать, говорил, что у него здесь жена, дети и внуки.  На его глазах милиционер порвал паспорт на мелкие клочки, затем спросил: "Ну, что ты теперь делать будешь?" Разрешил опубликовать без ФИО и места, где это происходило, боится за сына, над которым недавно издевались в милиции
Цомая-Гамбаришвили Ирина

Мужа Томаза задержали 5 октября на Домодедовском  рынке, там у них есть точка (место), 6 октября Коломенский суд вынес решение о депортации, с него взяли согласие на добровольный выезд, обещали, что дадут 20 дней на сборы, а на самом деле отправили в приемник и через 3 дня депортировали. 
Ирина страдает коксартрозом, год назад прооперировала один тазобедренный сустав, сейчас должна была оперировать второй сустав, закупила протез, но теперь нет денег на операцию. В мае прошлого года была также прооперирована по поводу опухоли средостения. Не может обходиться без посторонней помощи, заработать на жизнь.
18.10.06
Джалагония Георгий
Работал на "Автолайне", сначала по советскому паспорту, потом сказали, что нужен грузинский, получил его в консульстве,  в 2001 по 2004 г. оформляли визы.  Потом в администрации ООО "Автокольцо" сказали, что не надо оформлять визы, лучше принести удостоверение вынужденного переселенца. Человек 100 грузин, которые там работали собрали деньги - по 450 дол. с человека - и получили липовые удостоверения, якобы выданные в РСО-Алания и поставленные на учет в УПДМ ГУВД Москвы. Имел трудовую книжку, страховку.  5 октября пришли какие-то милиционеры в отдел кадров и сказали, что эти удостоверения - липа, стали ловить на проходной  владельцев удостоверений, Георгию удалось уйти, а 25 человек поймали и депортировали, не разбирая, кто беженец, кто нет.
Иракли
Работает менеджером на мойке, неделю назад к владельцу мойки приходили из милиции и потребовали список грузин или, чтобы она расписалась на справке, что у нее грузины не работают. Хозяйка отказалась. Ее предупредили, что могут быть проблемы.  Иракли не возражает против того, чтобы мы сообщали эту информацию с его данными, но возражает его инвалид-отец, он боится за сына.
20.10.2006
Начкебия Клара, 1955 г.р., беженка из Абхазии, во время войны в дом попал снаряд - погибли отец и брат.
Есть виза и регистрация по месту пребывания. 2 дня назад на улице в районе  Орехово-Борисово остановил милиционер и потребовал, чтобы она прошла с ним в отделение милиции для проверки. Она заплакала и сказала, что инвалид, пережившая войну в Абхазии, потеряла там родных. В конце концов, милиционер сжалился и отпустил.
Гогуа Нана, дочь и 1-й муж – граждане РФ
Муж работал в грузинском ресторане "Ода", всех грузин-поваров уволили без объяснения причины, остались только русские официантки. Не осталось никого, кто умеет готовить - ресторан закрыли. 
Нани торговала в палатке у своей золовки на рынке около м. Беляево. Милиция забрала всех грузин, которые там торговали, паспорта с визами имели только 3 чел., в  том числе  она. Этих отвезли в паспортный стол ОВД Калужское, остальных - в обезьянник. Паспорта у нее и 2 остальных грузи, имеющих визы и регистрацию, отобрали, велели прийти на следующий день, выдали справку, в которой было написано, что вопрос о ее дальнейшем проживании в Москве должен решиться в течение 3-х дней.  Ее родственник - адвокат пошел в это отделение и сумел получить ее паспорт. С этого времени не работает. От рынка осталась половина, к новому году его собираются закрыть.
Лемонджана Ирина

На улице около дома ее остановил участковый милиционер, проверил визу и регистрацию и сказал, что она не должна находиться в РФ, потому что  грузинка, наличие визы и регистрации, по его мнению,  значения не имеет.  
23.10.06

Гублани Екатерина

Постоянно останавливает милиция, доставляют в отделение, иногда с работы (в кафе), иногда с улицы, держат 2-3 часа, потом отпускают, несмотря на то, что есть виза и регистрация, предъявляют претензии: «Почему в Грузии не живете?». Замужем за гражданином РФ-москвичом, но брак не зарегистрирован. Ждет ребенка. Виза кончается, надеется ее продлить.

Директор кафе имеет разрешение на использование труда иностранных специалистов. Он обратился в УФМС  по г. Москве за разрешением на работу для Екатерины. Ему отказали, сославшись на то, что  тем, кто из Абхазии не нужно  иметь разрешение.

25.10.2006

Гвагвалия Прокопий Чичикоевич, 1953 г.р., беженец из Абхазии, в РФ проживает с марта 1993 г. Есть годовая виза и регистрация.
Около м. Рижская  его машину остановили пост ГАИ (никакого нарушения не было), проверили паспорт, выяснили, что грузин, отвели в паспортный стол ОВД (название отделения не знает). В милиции сняли отпечатки пальцев. Спросили: "Кто тебе разрешил здесь жить?" - ответил, что есть виза и знакомые - "Это ничего не значит, идите к себе и живите у себя". Оштрафовали на 500 р., квитанцию не выдали. Велели больше не попадаться.
8.11.2006

Шенгелия Георгий Мамонтьевич, 1956 г.р.
Есть загранпаспорт, советского образца, выданный в Абхазии в 2003 г., а также справка из Конгресса русских общин, подтверждающая принятие от него документов на получение гражданства РФ. Ежегодно с 2001 г.  регистрировался на год, имел  годовую визу и разрешение на работу. В этом году  разрешение на работу было до 30 сент. 2006 г., регистрация  по июль 2007 г. Работал в автолайне с 1999 г., при получении работодателем  (работодатель ООО «МИР ДОРОГ») разрешения на использование иностранной рабочей силы конкретно на каждого сотрудника всем, кроме него разрешение дали. На него не получено из-за того, что грузин. В отделе кадров висит объявление, что всем сдать документы и деньги на оформления разрешения на работу, кроме грузин. Он остался без работы.

Его коллегу Д., тоже водителя, пока допускают на работу в ООО "Мир дорог", у него есть разрешения на работу, виза и регистрация.  Срок договора истек 10 октября. В организации висит объявление с указанием документов, которые обходимо представить всем иностранным сотрудникам для продления договора, КРОМЕ ГРУЗИН (объявление  сорвал и принес нам). Начальник отдела кадров организации Татьяна Васильевна по тел. сообщила мне, что грузинам разрешение на работу не продлевает УФМС по г. Москве, от дальнейших объяснений отказалась, попросив выслать официальный запрос. На вопрос о том сообщит ли она в ответе на запрос то, что сказала мне по телефону, ответила отрицательно.
Гулуа Анзор, 1946 г.р., беженец из Абхазии. Есть грузинский паспорт и виза, регистрацию не мог оформить из-за того, что хозяйка не соглашалась его регистрировать. Наконец, нашел хозяина квартиры, который согласился на регистрацию. Вместе с хозяином оформил документы  в РЭУ, после чего один пошел в паспортный стол  ОВД «Метрогородок» на ул. Подбельского. Начальник ПС сказал, что он не имеет право его регистрировать, т.к. он нарушил закон о пребывания иностранных граждан в РФ и отвел его в суд со словами, что, если суд решит, что регистрировать можно, то немедленно оформит регистрацию. Суд принял решение о депортации, решения на руки не получал. Сейчас находится в Спецприемнике № 1 (Дмитровское шоссе, 18). Звонила дочь, Вардо, тел.: 8-926 304 06 26, д. 167 66 22. Дело взялся вести юрист Ломакин.
8 этническим грузинам аннулировали решение суда о подтверждении факта постоянного проживания в РФ

10.11.2006

Берулава Дато Хутутиевич
Пришла его жена, Дариджан Берулава,  и рассказала, что муж – гражданин РФ – был выдворен из России. Гражданство приобретено в ПВУ ГУВД Москвы, была регистрация на 6 месяцев. Помещен в ИВС № 1 ГУВД Москвы «Северный» 6.10.2006. Выдворен в Грузию 9.10.06., т.е. не дана возможность обжалования судебного решения. При задержании сотрудники милиции порвали справку о получении гражданства, в зал суда не приглашали, решение было принято без него (в это время сидел в коридоре суда вместе с другими бедолагами), запроса насчет подтверждения гражданства не посылали, также как  и запроса о подтверждении получения регистрации. Остались: жена (лицо без гражданства) и 2 несовершеннолетних детей – граждане России (родились в РФ от лиц без гражданства). Жена не выходит из дома, не может заработать на пропитание. Если  ее выдворят, что будет с детьми?
Руководитель организации
«Гражданское содействие»,

Член Совета при Президенте РФ

по содействию развития

институтов гражданского общества

и правам человека
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